

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
экспертной комиссии
по диссертации Зубаревой Екатерины Олеговны
«Моделирование концептуального поля "Миграция"»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук
по специальности 10.02.19 – теория языка.

Объектом исследования в кандидатской диссертации Е.О. Зубаревой «Моделирование концептуального поля "Миграция"» являются языковые презентации концепта «Миграция» и представление о миграции в сознании носителей языка. Предмет исследования – структура концептуального поля «Миграция», а также понятийные, парадигматические, синтагматические и ассоциативно-вербальные компоненты и связи, участвующие в формировании смыслового каркаса поля. Диссертант использует словари синонимов, этимологические, толковые, энциклопедические, терминологические и специальные словари, всего 60 словарей; анализирует 4 476 контекстов из Национального корпуса русского языка, а также 19 961 контекстов из базы корпусной лаборатории Лейпцигского университета; анализирует реакции, полученные в ходе свободного ассоциативного эксперимента, в котором приняли участие 205 информантов (общее количество реакций – 1 230).

В диссертации представлены следующие результаты: структура модели концептуального поля «Миграция»; модели понятийного, парадигматического, синтагматического и ассоциативно-вербального микрополей; охарактеризована динамическая взаимосвязь компонентов концептуального поля «Миграция».

В представленной диссертации содержание концепта «Миграция» исследуется на основе семантических компонентов презентирующих его языковых единиц. Структура изучаемого концепта представляет собой совокупность базового слоя и когнитивных слоев. Базовый слой концепта включает лексикографическое значение, когнитивные слои представлены психолингвистическим и коммуникативным значениями. Структура концепта рассматривается также в виде поля, включающем ядерную и периферийные зоны.

Актуальность исследования. Процессы глобализации, возрастающие миграционные потоки, расширение международных контактов, обострение межнациональных конфликтов обусловливают актуальность полиспектного исследования концепта «Миграция». Миграция изучается в различных науках не в качестве простого механического перемещения людей по территории, а в качестве сложного социально значимого процесса, затрагивающего практически все сферы человеческой деятельности. Проблемы взаимосвязи языка и мышления приобретают все большую значимость в связи с антропоцентрической направленностью лингвистических исследований. Главная особенность такого рода

исследований заключается в том, что языковые единицы рассматриваются, исходя из той роли, которую они играют в жизни человека, в развитии личности. Язык рассматривается как объект, анализ которого необходимо осуществлять, обращаясь одновременно к изучению сознания, культуры и общества, в связи с этим актуализируется междисциплинарный характер лингвистических исследований. В рамках данной диссертации также используются идеи и методы структурализма, что подчеркивает интегративность анализа концептуального поля «Миграция».

Научная новизна работы заключается в том, что впервые проводится полиаспектное исследование концепта «Миграция» и его репрезентаций в русском языке, а также в разработке нового подхода к моделированию структуры концептуального поля. Материал, полученный в результате свободного ассоциативного эксперимента, позволяет сформировать статью для ассоциативного словаря русского языка, так как на данный момент статья на слово-стимул «Миграция» не представлена ни в одном из существующих ассоциативных словарей русского языка. Концепт «Миграция» рассматривается как базовая категория нового развивающегося направления –миграционной лингвистики.

Теоретическая значимость работы состоит в том, что предложены модель концептуального поля и комплексная методика исследования концепта. Теоретическая значимость также видится как вклад в дальнейшую разработку и развитие идей лингвокогнитивного направления, теории концептов, лексикологии, семасиологии, психолингвистики.

Практическая значимость работы определяется тем, что предложенная полиаспектная модель анализа концепта может быть использована при лингвистическом описании других концептов; результаты исследования могут быть использованы также при составлении словарей (идеографических, ассоциативных, лингвострановедческих и словарей сочетаемости), в преподавании курсов «Общее языкознание», «Когнитивная лингвистика», «Межкультурная коммуникация», «Лексикология», в спецкурсе «Миграционная лингвистика». Полученные результаты могут быть учтены также при разработке языковой миграционной политики и при оценке настроений по отношению к мигрантам в обществе.

Тема и содержание диссертации соответствует научной специальности 10.02.19 – теория языка.

Представленная в совет работа отвечает критериям, указанным в пп. 9–14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации 24 сентября 2013 г., № 842.

Основные выводы исследования опубликованы в научных изданиях, в том числе включенных в перечень научных журналов, рекомендованных ВАК РФ. Все заимствования оформлены со ссылками на соответствующие источники.

Выводы экспертной комиссии:

1. Диссертация Е.О. Зубаревой представляет собой оригинальное научное исследование, отвечающее требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и может быть представлена к защите в диссертационном совете Д 212.189.11 на соискание степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.
2. Содержание диссертации отражено в 15 публикациях, в том числе в 5 научных статьях в рецензируемых изданиях, включенных в реестр ВАК.
3. Автореферат диссертации отражает содержание работы и может быть разрешен к печати.
4. Предполагаемое ведущее учреждение – ФГБОУ ВО «Северо-Осетинский государственный университет имени Коста Левановича Хетагурова».
5. Предполагаемые официальные оппоненты – Балакин Сергей Владимирович, доктор филологических наук, доцент, заведующий кафедрой иностранных языков и межкультурной коммуникации ФГБОУ ВО «Уральский государственный университет путей сообщения»; Мамонова Наталья Васильевна, кандидат филологических наук, доцент кафедры делового иностранного языка ФГБОУ ВО «Челябинский государственный университет».

Председатель экспертной комиссии:

Доктор филологических наук, профессор

кафедры русского языка и стилистики

ФГБОУ ВО «Пермский государственный

национальный исследовательский

университет»

614990, г.Пермь, ул. Букирева, 15

E-mail: danil6@mail.ru, тел.: +7 (342) 239-62-56

Наталья Васильевна Данилевская

Члены экспертной комиссии:

Доктор филологических наук, профессор

кафедры журналистики и массовых коммуникаций

ФГБОУ ВО «Пермский государственный

национальный исследовательский

университет»

614990, г.Пермь, ул. Букирева, 15

E-mail: salimovsky@rambler.ru, тел.: +7 (342) 23-96-887



Владимир Александрович Салимовский

Доктор филологических наук, профессор

кафедры иностранных языков, лингвистики и перевода

ФГБОУ ВО «Пермский национальный

исследовательский политехнический университет»

614990, г. Пермь, Комсомольский проспект, д. 29

E-mail: nest-nat@yandex.ru, тел.: +7 (342) 2-198-040



Наталья Михайловна Нестерова